Szitrs Husa

A létszamesokkenés kihatdsainak vizsgalata

Koztudott, hogy az utébbi években bizonyos ipardgakban (pl. a szén-
bényészatban) a létszam erételjesen csokkendd tendencidt mutat. A dolgozat-
ban azt vizsgdljuk, hogy milyen esetekben valik a létszdm termeléskorldtozé
feltétellé.

Konnyen belathaté, hogy a létszdm, 4llandé termelési volumennél, abban
az esetben lesz termelési korldt, ha a Iétszdmesokkends mértéke nagyobb,
mint a termelékenységi szinvonal novekedése, csokkend termelési volumen
esctén pedig akkor, ha a létszam és a termelékenység (teljesitmény) egyiittes
valtozsinak hatdsira bekiovetkezs termeléscsokkenés mértéke meghaladja
a termeléscsokkenés tervezett értékét.

Az aldbbi médon elvégzendd vizsgdlatok esak egy bizonyos idétartamon
beliil tekinthetdk érvényesnek. Ugy véljiik, hogy 6t éves intervallumot véve —
azaz maximum 6t évre elére vonva le kovetkeztetéseket — még elfogadhaté
értckeket kapunk. Tobbféle vizsgdlati moédszer képzelhetd el, itt most kettét
ismertetiink.

Konstans termelési volumen esete

«) Els6é mddszer:
Legyen az Ossziizemi teljesitmény trendje:
q=a -+ bt + ct?
alakua, ahol
! = a regresszids gorbe szdmitasinak alapjdul szolgdlé elsé évtdl (a jelen
esetben pl. 1970-t6l) szamitott évek szdma,
a, b, e — regresszids dllanddk;

és az Osszes széniizem{ miszakok trendje (a talmiszakol nélkil)

e h
t t2

alaki, ahol d, e, h szintén regresszios dllanddk.
Az bsszes évi termelés:

T'= g == {d |- 5
t i

”J (@ + bt - ct?).



36 SZUTS HUBA

Beszorzas és Osszevondsa utan:
T:cdt’—{—(db-{—ec)t——cz—:b—{—ge——;—b}i—}—da—{—be——ch

A 1étszamesokkenéds akkor nem lesz termelési korlat, ha a termelés id6 szerinti
derivaltja:

ar
S,
dtZ
azaz
23—:b-+-é’i;;—wg-+2cdt+db+eczo,

vagy masképpen
2 cdtt | (db -} ec)t® + (bh — ae)t 4 2ah > 0

t helyébe 1, 2, 3 . .. értékeket helyettesitve rogton lathato lesz, hogy a vélla-
latnak melyik évben kell esetleg intézkedéseket tennie a mfiszaki fejlesztés,
avagy a létszamgazdilkodds terén, hogy az adott termelési szintet tartani
tudja.

b) Mésodik médszer:

Az Ossziizemi teljesitményt (q) az Osszes széniizemi munkéslétszam (Z,)
vagy akar a talmiszakok nélkiili éssziizemi mfiszakszdm (m) fiiggvényében
felirva, az aldbbi formulét kapjuk:

Wae== al:’ (2)

ahol a, v regresszios dllandék, vagy q = bm¥', és v~ " az adott hibahatiron
beliil. (A fiiggvény érvényességi intervalluma — a jelen esetben — 1970-t6l
maximum 1980-ig terjed.)

A v kitevé megmutatja, hogy 1%-os létszdmesokkenésnek megfelels idd-
intervallum alatt a teljesitmény vérhatéan »%, -kal fog novekedni.

Ha tehdt | v | =1, » < 0, akkor a teljesitmény nivekedése kompenzilja
a létszamesokkenésb6l ad6do kiesést,

ha [v| <1, » < 0, akkor a teljesitménynivekedés gyorsabb iitemf, mint
a létszamesokkends,

ha |»| <1, v < 0, akkor a létszdm egy bizonyos id6 muilva a termelés
korlatja lesz.

Csokkend termelési volumen esete

Ha a termelés volumene egyéb okok miatt (pl. a fogyasztéi igények egyre
kisebbek lesznek) amigy is csokkend tendencidji, akkor a konstans termelési

;zint mellett mar korlitként jelentkezs létszam nem lesz termelési korlat,
a

T, — T+ _ T, — T++
=
T, T,
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ahol

T+ — az el6re betervezett, de a létszdmesokkenéssel nem szdmold alacso-
nyabb termelési szint,

az utolsé bazisév termelése,

a létszamesokkenés és a teljesitményniovekedés egyiittes hatédsa
eredményeként varhaté termelési szint.

T,
T++

Az osszefiiggés baloldala termelési prognézisok alapjan kozvetleniil meg-
hatarozhat6, a jobboldala viszont az aldbbi mdédon:

\

Ty = my gy,

ahol m, az utolsé bazisidészak Ossziizemi miiszakszdma, ¢, pedig az Ossziizemi
teljesitménye.

Jeloljitk w,-gyel az Ossziizemi mfiszakszdm — T+ termelés éve altal meg-
hatdrozott — ¢, id6pontig (pl. 1980-ig) varhaté 9%-os csokkenését az adott
bazishoz viszonyitva:

- oy o= Uy )
my

e h ; ;
ahol my =d + — - o Osszefiiggéstel hatarozhaté meg.
t, &

Ugyanerre a f;-re vonatkozban az Ossziizemi teljesitmény 9%,-os valtozdsa
az adott bézishoz viszonyitva legyen »,, azaz

9y — Qi
Ty

Y, =

ahol ¢, = a + bt; + cti. Ekkor ¢, id6 mulva a virhaté termelés:

T =mq = (L — @) my(1 — v) g,
tehat
| e My Gy — MpQp (I — ) (I —»)

= = o, + n(l — ). (3)
T, My qp

A mésodik moddszer szerinti hatvinyfiiggvénnyel pedig az aldbbi adédik :
Mivel g, = tm}, és my = (1 — ;) my;

7 = b(1 — )’ my = bmp(l — )" = (1 — ,)*;
TH = mq, = (1 — o) Mgy (1 — o),

azaz megfelel dtalakitds utan:

o p
Lol 5 g s [ i, ()
T,

A (3) és (4) osszefiiggések a gyakorlat szdmdra kielégité pontossaghak.
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Tehat, ha teljesiil az a feltétel, hogy

A L oy + (1 — o)
— = {vagy
Ty 1— (1 — wt*

¢és az évenkénti termeléscsokkenés viszonylag egvenletes (ha nem, akkor éven-
ként kell a fenti ellendrzést elvégezni), akkor a vallalat varhatéan eleget tud
tenni a vele szemben tdmasztott mennyiségi elvardsoknak.

Hasonlo vizsgilatok végezhetSk novekvs volument termelés esetén is.

gy gyakorlati példa

A Varpalotai Szénbianydikkal szemben 1980-ban tdamasztott termelési elvaris
azonos az 1976. évivel: 1450 + 10% t. Kérdés, ha a még jelenleg is tapasztalhato
létszamesokkenés tovabb folytatodik, eleget tud-e tenni ennek a vallalat.

o o

A (2)-es szami Osszeliggés felhaszndlasaval a teljesitmény-létszam fiigg-
vény:

g = 8,082 1,058,

azaz
1 < 0,623 < 0

Lathato tehat, ha az 1975 75-68 kormdnyintézkeddsek hatdsira nem 4ll
meg a létszdmesokkends, vagy legaldbb is nem mérséklddik, a villalat a terme-
Iési elvirdsoknak nem tud eleget tenni. A tervezett 1450 - 103t helyott, val-
tozatlan miszaki fejlesztési titem mellett, legfeljebh 1240 - 103t szenet lesz
képes termelni.

( Beérkezett: 1975. november 30.)
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A SURVEY OF THE EFFECTS OF WORK FORCE REDUCTION

_ In the past years we have witnessed a vigorous reduction of the working force in some
Lxlfltlst,l'iaxl soctors (e.g. coal mining). As long as this phenomenon can be counterbalanced
w!th an increase in the officioncy of labour, working force does not have to be reckoned
with as a restraint of production in planning and program -making.
! The study furnishes us with an answer whether, with the volume of production remain-
Ing constant or decreasing, labour becomes a restraint of production in the given plann-
mﬂ'[’“"l"d, and if does, when it can be expected.

From among the possible methods of analysis we applied trend analysis and the ex-
ponent regression analysis.

In the former case the trend of labour efficiency (gross plant output) is of the form:

q=a -+ bt 4 ct* (a,b, ¢ constants)
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The trend of the total plant shift is of the form:

e h
m=d + I—F (d, e, h constants),
where ¢ is the number of years after the first (basis) year.
In the second case the gross plant output expressed in terms of the total plant shift
is of the form:
q = bm” (b, v constants).

WUCCJIEJOBAHUME TTOCJIEACTBUI COKPALIEHWSI UUCJIEHHOCTHY PABOTHHMKOB

\

B nocsiejiiue roj/ibl B HEKOTOPBIX 0TPACJISIX NPOMBIIIIEHHOCTH (Harnp.: B YroJbHOH IPOMBIII-
JIGHHOCTH) NPOM30LIJI0 CHJIbHOE COKpalljeHHe cocTtaBa. Jlo TeX mop, moka ¢ NOMOLIbI NOBbI-
1eHust 3QPEeKTHBHOCTH YKHBOTO TPY/a MOXKHO KOMIIEHCHPOBATh 3TO siBJIeHHe, NP pa3paboTke
MJIAHOB M MPOrPAMM MbI He JIOJDKHBI YUHTBIBATH COCTAB B KauecTBe OI'PaHHYEHHsT JUIST TPOM3-
BOJICTBA.

Hacrosimasi cTaThsi JIaeT OTBET HA TO, YTO MPH MOCTOSIHHOM M CHIDKaiomemcst 00beme nmpous-
BOJICTBA, B JIAHHOM NePHOJIE MIAHUPOBAHUSA CTAHET JIH COCTaB OTPAaHUYEHHEM TPOHU3BOJICTBA, H
€CJIH 9TO TaK, TO NPHOJUBHTEILHO KOTja.

M3 BO3MOMKHBIX METOJIOB MCCJIEIOBAHMST Mbl HCTIOJIL30BAJIH PACYET TPEJHOB M TOKa3aTebHblii
pPerpeccHOHHBI  pacuer.

B nepsom cayuae Buj Tpenjia sQeKTHBHOCTH KHBOI0 TPY/a (BCe3aBoHast POU3BOHTE b=
HOCTDb):

q=a+ bt + ct? (a, b, ¢ — MOCTOSIHHBIE).

Tpenj Beex 3aBOJCKHX CMEH:

-

e i
m=d + T 7 (d, e, h — mocTOsIHHBIE),

at — sIBJSIETCS YHCJIOM JIET, CUHTAsl C IEPBOTO I'0/Ia, KOTOPBIH Cy»HT 0a3ucoM, JUIsi BbIYH-
CJICHHST TPEHJIA.
Bo BTOpoM ciyuae BCE3aBOJICKAs MPOU3BOJNTEILHOCTD B BABUCHMOCTH OT BCEX 3aBOJCKHX
CMEH HMeeT BHL:
q=bm’ (b, v — moOCTOSIHHDBIC).



